



ОБЗРЕВАТЕЛЬ OBSEVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Содержание номера

Момент истины для России	6
---------------------------------	---

Д.Халидов

Член-корреспондент Академии геополитических проблем считает выступление Президента России В.В.Путина в Мюнхене моментом истины, расставанием с иллюзиями общечеловеческих ценностей и “Большой Европы”. По мнению автора, “холодная война” не прекращалась, о чем свидетельствуют действия НАТО в Центральной и Восточной Европе по размещению систем ПРО, а также документы, разработанные в Пентагоне, в частности “Единая перспектива-2010”.

Факторы вызова и ответа в истории СССР – России	16
--	----

С.Конопатов

В статье с позиций цивилизационного подхода анализируется история СССР – России. Вскрывается несостоительность утверждений о том, что СССР был обречен, а также широко распространенных трактовок причин его разрыва. В новом свете показана роль И.В.Сталина, а также горбачевской “перестройки” и ГКЧП в истории СССР. Выводится сущностная причина его разрыва, а также возможный шанс на сохранение и развитие.

В защиту русского языка	22
--------------------------------	----

Б.Габараев

Отмечая особую роль русского языка как государственного языка страны, автор говорит о недооценке его роли государством, обществом, а особенно политиками и деятелями культуры, о равнодушии и неуважении к нему.

Руководство страны не контролирует развитие общегосударственного языка, не борется с засильем иностранных слов, а самое главное не придает значения необходимости поддержки

русского языка, русской культуры в зарубежье, в частности на постсоветской территории, где значительная часть населения еще владеет русским языком. Именно русский язык и русская культура являются существенными элементами повышения международного имиджа России.

Мигранты в Москве глазами столичных жителей

29

О.Муштук

Статья посвящена анализу результатов социологического исследования общественного мнения москвичей, полученных при опросе на тему: “Жители столицы о мерах, реализуемых городской властью по регулированию миграционных потоков”. Основным является вывод о том, что при всей толерантности москвичей к мигрантам, алгоритм жизнедеятельности приезжих должен строиться на адаптации к той среде, в которую они вливаются, а не наоборот.

Экономическая безопасность России

39

Ю.Бойко

Автором отмечены современные вызовы позиции России на мировом рынке. Исследовано влияние динамики численности трудоспособного населения страны на перспективы ее экономического развития. Проведен анализ особенностей иммиграционного процесса периода реформ и предложены подходы к повышению эффективности включения миграционного фактора в решение проблем экономической безопасности государства.

НАТО: новая структура – новые возможности

47

В.Штоль

В статье анализируются решения, принятые на последнем саммите НАТО, состоявшемся в конце прошлого года в Риге. Особое внимание удалено завершившейся трансформации командных структур Североатлантического альянса, а также созданию Сил реагирования блока в увязке с новыми целями и задачами в деятельности НАТО, прежде всего с учетом ее продолжающегося географического и функционального расширения.

Сотрудничество ЕС – НАТО в сфере безопасности

58

Н.Коварский

Автор рассматривается основные направления сотрудничества Евросоюза и НАТО в области безопасности на современном этапе, возможности кооперации Сил реагирования НАТО и ЕС; взаимодействие организаций в сфере развития военных потенциалов. Анализируется их взаимодействие в ходе операций, проводимых на основе механизма “Берлин-плюс”.

Председательство ФРГ в ЕС

66

А.Никитин

В первом полугодии 2007 г. Федеративная Республика Германия председательствует в Европейском союзе, одновременно возглавляя в текущем году “Большую восьмерку”. Несмотря на определенную преемственность, в повестке дня ЕС каждая страна-председатель стремится расставить собственные акценты, касающиеся перспектив развития Евросоюза. Германское видение дальнейшей судьбы ЕС заслуживает особого внимания из-за значительности вклада этой страны в европейскую интеграцию. Кроме того, председательство ФРГ в ЕС приходится на год переза-

ключения Генерального соглашения России с Европейским союзом. Поэтому от результатов председательства Германии будет во многом зависеть обновленный облик ЕС, в углублении взаимовыгодного партнерства с которым заинтересована наша страна.

Международный терроризм в современном мире

74

С.Бекбосынова

Статья посвящена истории и современному состоянию международного терроризма. Автор рассматривает терроризм как проявление исторической слабости тех сил, которые неспособны достичь целей другими методами. В работе отмечено, что международный терроризм превратился в одну из острейших глобальных проблем современности и для борьбы с ним необходимы коллективные усилия всего мирового сообщества. Все четче видна связь международного терроризма с другими глобальными проблемами.

Перспективы российской инновационной сферы

80

А.Атерекова, А.Журов, П.Селезнев

На основе анализа мер, предпринимаемых государственной властью в сфере науки и инноваций, выявлены причины, препятствующие развитию инновационных процессов.

Авторами сформулированы предложения по созданию инновационной среды в России. Предлагаются меры по повышению эффективности научных организаций и инновационных компаний, в частности за счет создания инновационных сетей, улучшению информационных связей между заинтересованными участниками инновационных процессов, а также представлены предложения по методике оценки эффективности деятельности инновационных сетей.

“Имперская идея” как актуальный концепт политической культуры

92

Л.Панкова, О.Леонова

“Имперская идея” представляет собой специфическую форму общественного сознания, несет привлекательную и мобилизующую массы национальную идеологию, без которой невозможно национальное возрождение.

Имперская идеология является важным инструментом для анализа происходящих в России социально-политических трансформаций и в перспективе может стать концептуальным обоснованием политики и политического поведения. В рамках данной идеи определяется вектор развития политических процессов.

Реанимация “имперской идеи” отражает актуальный тренд национального сознания и общественного бытия, перспективный вектор социально-политического развития страны и возможности её геополитической трансформации.

Первая волна русской иммиграции в США

101

А.Ручкин

Статья посвящена проблемам возникновения и развития русской диаспоры в США в первой половине XX столетия. В работе прослежены основные этапы русской иммиграции с учетом организационного строительства русских общественных организаций до- и постреволюционных волн. Автором рассмотрено отношение диаспоры к ключевым событиям российской истории в отмеченный период, выявлены основные черты Русской Америки, ее отличительные особенности и характеристики.

Ядерное нацеливание: первые 60 лет

108

А.Макхиджани

Директор Вашингтонского института проблем окружающей среды и энергетики пишет об истории Манхэттенского проекта по созданию атомного оружия, о смене его первоначальной антифашистской направленности, о распространенности представления, что атомная бомба решает все проблемы и является реальным средством достижения власти. Автор анализирует широкомасштабную ядерную программу США как часть программы «холодной войны» и считает, что ядерная пропасть «холодной войны» сохраняется.

По его мнению, реализация триумфальных научных открытий без соблюдения моральных норм и политического предвидения может и не привести к решению основных глобальных проблем.

Рецензии

Военная безопасность России в современных условиях

115

Ю.Скуратов

В рецензии на книгу М.Ф.Гацко «Правовое обеспечение военной безопасности России. Теоретико-правовое исследование» отмечается, что автор комплексно исследует вопросы правового обеспечения военной безопасности, являющейся важнейшей составляющей национальной безопасности государства.

Неравнодушные заметки о «перестройке»

119

А.Берков

Автор монографии «Несбывшееся. Неравнодушные заметки о перестройке» К.Н.Брутенц, специалист по проблемам национальных отношений и внешней политике, 30 лет проработал на Старой площади. Как отмечает рецензент, он был как бы «внутри» той политики Горбачёва, которую называли «перестройкой», близко общался с её «архитекторами», знал о реакции на неё зарубежных лидеров. Автор монографии анализирует причины неудачи политики, проводившейся в 80-е годы в СССР и приведшие к развалу страны.

Литературная страничка

В.Безрук «Грядет зима, докучные заботы» (стихи)

126

Уважаемые читатели!

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень вводится в действие с 1 января 2007 года.